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et pour les hautes tiges.

Phénologie

A ce jour, au verger de Marcelin les arbres fruitiers sont au stade « grossissement des fruits ». Les cerisiers
les plus précoces ont atteints 70-80% de leur taille finale. Les variétés précoces de pommes (telle que la
Boskoop rouge) ont déja dépassé 22 mm de diametre. Les groseillers et les cassissiers continuent de
grossir et les variétés précoces commencent a rougir. La plupart des variétés de framboises sont en fleur
et les mariers commencent a fleurir.

En détail, voici les stades phénologiques observés a Marcelin (Morges) cette semaine.

- Pommier : J - Prunier: J - Framboisier : G
- Poirier : J - Groseillier : J - Ronces: F

- Cerisier : J - Muyrtillier : H

- Pécher:| - Cassissier : J

Poirier Fred au stade J (72 BBCH) Pommier Boskoop rouge au stade J (73 BBCH)
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Fertilisation des plantes

Les arbres fruitiers qui disposent de bonnes conditions de nutrition durant leur croissance sont moins
sensibles aux maladies et aux ravageurs et fournissent des fruits de haute qualité. Une fumure équilibrée
et respectueuse de I'environnement est aussi essentielle pour assurer la fertilité du sol sur le long terme.

Apport

Durant la nouaison et le grossissement des fruits, entre mi-mai et mi-juin, il est recommandé de continuer
a apporter de I'engrais complet aux arbres et aux arbustes pour soutenir la croissance des fruits et celle
des nouvelles pousses.

Le Potassium (K), couramment appelé potasse, est un macroélément essentiel aux plantes qui est
généralement présent en grande quantité dans les engrais organiques. Cet élément participe notamment
a la régulation du régime hydrique de la plante (ouverture et fermeture des stomates), intervient dans la
photosynthése ou encore dans la synthése et le transport des produits du métabolisme de I'arbre.

Une carence en Potassium peut donc réduire la croissance de I'arbre et diminuer la quantité et la qualité
des fruits. Un apport optimal en Potassium permet aussi aux arbres de mieux résister a la sécheresse, au
gel ou aux maladies.

Pour rappel, il est essentiel de fractionner les apports d’engrais durant la saison pour amener a la plante
ce dont elle a besoin quand elle en a besoin. Les engrais organiques se dégradent plus lentement et sont
donc moins rapidement assimilables par les plantes que des engrais de synthése ou des engrais minéraux.
C’est pour cette raison qu’il est important d’anticiper les apports d’engrais organiques.

Ci-apres un tableau récapitulatif des besoins pour différentes cultures fruitieres pour toute la saison :

700 g/are 250 g/are 900 g/are 300 g/are
800 g/are 300 g/are 650 g/are 300 g/are
600 g/are 150 g/are 550 g/are 200 g/are
600 g/are 150 g/are 500 g/are 150 g/are
600 g/are 250 g/are 750 g/are 200 g/are
500 g/are 150 g/are 750 g/are 150 g/are
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*un are = 100 m?

1000 g/are 350 g/are 1200 g/are 200 g/are
600 g/are 350 g/are 800 g/are 150 g/are
550 g/are 350 g/are 650 g/are 150 g/are
700 g/are 450 g/are 1200 g/are 150 g/are
600 g/are 350 g/are 800 g/are 150 g/are
500 g/are 250 g/are 700 g/are 200 g/are

*un are = 100 m?

Pour plus d’information, concernant le calcul d’un apport d’engrais, un exemple de calcul est présent
dans le bulletin précédent.

- Faire un apport d’engrais organique complet cette semaine en fonction des quantités
déja apportées

Irrigation des plantes

L’eau présente dans le sol permet le transport et le prélevement par les plantes des éléments essentiels a
leur croissance, c’est le facteur clé de la croissance des plantes.

Les températures fraiches de ce milieu de printemps et les pluies ont permis d’apporter de I'eau pour la
croissance des arbres jusqu’a présent. Toutefois, les derniéres pluies n'ont pas humidifié les sols en
profondeur. Ces prochaines semaines, il est prévu une augmentation des températures. Il est donc temps
de mettre en place lirrigation pour vos arbres ou arbustes si vous ne I'avez pas encore fait. Les besoins
quotidiens varient entre 0.5 mm/jour et 1 mm/jour a apporter en fonction des sols, de la taille et de I'age
de vos arbres, ce qui correspond a minimum 0.5 litre/m? et par jour et maximum 1 litre/m? et par jour.
Pour un arbre haute-tige implanté sur 10 m? on peut donc compter 10 litres d’eau par jour soit 30 a 40
litres par arrosage, si on effectue deux arrosages par semaine.

Conseil : Le paillage permet de réduire fortement I'évaporation de I'eau du sol donc n’hésitez pas a pailler
le pied de vos arbres ou arbustes a moins que vous ne soyez envahis par les campagnols.
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Protéger ses arbres

Toutes espéeces

LES PUCERONS - TRES FREQUENT

O COMPRENDRE CE RAVAGEUR

Les températures vont augmenter ces prochaines semaines et la reproduction des pucerons aussi. En ce
moment, de hombreux dégats de pucerons mauve du poirier, de pucerons noirs du cerisier et de puceron
vert du prunier sont visibles dans les vergers.

Sur vos pommiers, le puceron cendré est a surveiller jusqu’a mi-juin environ apres quoi il migrera sur le
plantain. Ces prochaines semaines, surveillez aussi sur pommiers |'arrivée du puceron lanigere (un puceron
non-migrant provoquant des piqdres sur les rameaux des arbres). Le puceron mauve du poirier migrera
quant a lui sur le gaillet dés le mois de juin, donc si vous observez uniquement un ou deux foyers il n'est
pas forcément nécessaire de traiter. Sur cerisier, continuez de surveiller le puceron noir qui provoque
rapidement un enroulement des feuilles par paquet et le blocage de la croissance des nouvelles pousses.
Sur prunier, le puceron vert est toujours a surveiller, intervenir si le seuil est dépasseé.

Espece
végétale

Pommier

Pommier
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Espéce de puceron

Puceron cendré
Adulte : 2 - 3 mm,
globuleux, vertolive &

brun-violacé.

Puceron vert non
migrant

Adultes : 1,5 =2 mm,
aspect assez globuleux,
cornicules et antennes

et queue noire.

Dégats observables Image

Enroulement et déformation
des fevilles et rameaux. Arrét
de croissance des pousses.
Déformation des fruits

Seuil de tolérance :

1 & 2 colonies sur 200

inflorescences.

Déformation des feuilles et
des pousses. Infeste plus
souvent les jeunes arbres.
Miellat et fumagine.

Seuil de tolérance :

3 & 5 colonies sur 200

inflorescences.
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Puceron vert du
prunier
Larve : brunatre

Adulte : vertjaunéitre,

Les feuilles se recroquevillent
et les jeunes pousses se
déforment.

Prunier brillant 1.3 = 2 mm Seuil de tolérance :
3 & 10% d’attaque sur 100
pousses.
Puceron noir du Enroulement des feuilles en
cerisier paquets denses & |'extrémité
Adultes : Noir brillant  des pousses, qui finissent par
Cerisier  ©Y brun foncé, trés se dessécher.
arrondi et globuleux. Seuil de tolérance :
5 % d'attaque sur 5 x 100
pousses.
Puceron mauve du  Enroulement des feuilles qui
poirier apparaissent serrées contre
Adultes : 2.5 - 3 mm la tige.
Poirier . . ,
Globuleux, aptére, brun  Seuil de tolérance :
mauve, recouvert d’'une  Intervenir dés que des foyers
pruine blanchatre. sont détectés.
Puceron lanigére Piqlres sur rameaux
Adultes : 2 mm provoquant la formation de
Brun marron recouvert  nodosité. Pas de dégéts sur
] d’une cire blanchéatre feuilles.
Pommier

caractéristique. Une
couleur rouge ressort

lorsqu’on |'écrase.

Seuil de tolérance :
10 - 12% d’attaque sur 100

pousses.

O PROTEGER SES ARBRES

Pour rappel, lors du bulletin précédent de nombreux prédateurs du puceron avaient été présentés. Ces
insectes auxiliaires se nourrissent des pucerons a tous les stades (ceuf, larve et adultes). Pour le puceron
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